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Neprosím, abys je ze světa vzal,  
ale abys je zachránil od Zlého.  
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7. NEDĚLE VELIKONOČNÍ CYKLU B 

Evangelium (Jan 17,11b-19) 

Ježíš pozdvihl oči k nebi a modlil se: „Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi 

mi dal, aby byli jedno jako my. Dokud jsem byl s nimi, já jsem je zachovával ve tvém 

jménu, které jsi mi dal. Chránil jsem je a nikdo z nich nezahynul kromě toho, který 

propadl záhubě, aby se naplnilo Písmo. Nyní jdu k tobě, ale toto mluvím (ještě) ve 

světě, aby měli v sobě plnost mé radosti. Dal jsem jim tvé slovo. Svět k nim pojal 

nenávist, protože nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. Neprosím, abys je ze 

světa vzal, ale abys je zachránil od Zlého. Nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. 

Posvěť je v pravdě; tvé slovo je pravda. Jako jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je 

poslal do světa. A pro ně se zasvěcuji, aby i oni byli posvěceni v pravdě.“ 

 

K POROZUMĚNÍ TEXTU 

Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal, aby byli jedno jako 

my. Nezvyklé oslovení „svatý“ (Otče) uvádí a podtrhuje téma posvěcení 

učedníků. Svatý je Bůh ve své „jinakosti“, odlišnosti od světa „ponořeného do 

tmy a smrti“. Syn prosí Otce, aby zachoval ty, kdo „zachovávají slovo“ (mezi 

člověkem a Bohem je oboustranná souhra: Otec „zachovává“, ale také učedníci 

„zachovávají“!). Zachovat ve svém jménu znamená „v sobě, ve své blízkosti, 

přítomnosti". „Aby byli jedno jako my“ je formulovaná prosba o jednotu 

učedníků podle vzoru a jednoty Otce a Syna. Pokud byl Ježíš s učedníky, byl 

jejich spojujícím poutem. Ale po jeho odchodu oni musí zachovat jednotu, 

která je výrazem a znamením Boží přítomnosti. Ježíš dále vyslovuje slova 

modlitby, aby učedníci mohli mít radost (z vyslyšení modlitby). Ježíš chce 

zprostředkovat vlastní radost a pokoj, aby učedníci mohli ustát nepřátelství 

světa. 

Dal jsem jim tvé slovo. Svět k nim pojal nenávist, protože nejsou ze světa, 

jako ani já nejsem ze světa. „Slovo“ se má chápat v silném smyslu jako „slovo 

zjevení“ zprostředkující Boží přítomnost, moc („slovo“ je u Jana synonymem 

pravdy). Proto je to slovo, které posvěcuje a přináší život. Prosba 

o „zachování“, vyjádřena předtím pozitivně („zachovej ve svém jménu“), je 

nyní vyjádřena negativně („uchovej od zlého“). Zlý je onen „vládce světa“ 

(12,31; svět u Jana znamená vesměs prostředí nepřátelské Bohu). Učedníci 

nejsou ze světa, protože jsou „shůry“ patří totiž Otci. 

Posvěť je v pravdě; tvé slovo je pravda. Nová prosba o „posvěcení“ 

prohlubuje a rozvíjí prosbu o „zachování v Božím jménu“. Posvěcení se děje 

skrze Boží slovo, které „odděluje“ ze světa (v. 14). Posvěcení skrze Boží slovo 
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se vyjádřilo už v Jan 15,3 („vy jste čistí skrze to slovo, které jsem k vám 

promluvil“ – očištění se má chápat hlouběji jako posvěcení), kterým máme 

rozumět vtažení do Boží blízkosti, naplnění Boží přítomností. Učedníci mají 

být vybavení pro své působení ve světě, a to mocným a posvěcujícím Božím 

slovem.  

Jako jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. Bůh nebere 

učedníky ze světa – naopak je do něj posílá! To, že učedníci „nepatří světu a 

nejsou ze světa“, není důvodem k jejich stažení ze světa, ale k jejich povolání 

pokračovat v Ježíšově díle. Tak jako samotný Ježíš byl Otcem vybaven a 

posvěcen (10,36), a pak vyslán do světa, stejně tak chce učinit Ježíš se svými 

učedníky. Ježíš se nyní posvěcuje za učedníky – toto posvěcení se děje 

v sebeodevzdání na kříži. „Posvěcení v pravdě“ neznamená „doopravdy“ 

(v protikladu ke kultovnímu, „nepravdivému zasvěcení“), ale „v Pravdě“ 

Božího slova. Sebedarováním na kříži Ježíš přechází k Otci, a tak otevírá cestu 

učedníkům, aby i oni mohli „přejít k Otci, k Pravdě“. 

 

SHRNUTÍ 

Prosba o ochranu, posvěcení a sjednocení učedníků znamená v zásadě jedno: 

zůstat ve společenství s Bohem, a to i uprostřed světa (který nezná Boha). Toto 

„zůstávání“ není statické, ale dynamické, protože se jedná o stálý růst a 

prohloubení života s Bohem, ve stále větší důvěrnosti. Takto obdarovaní 

učedníci pak mohou zůstávat ve světě (tj. nemusí se jej bát a před ním se 

uzavírat), ale zároveň „nebýt ze světa“ (tj. nesplynout s ním a své jednání 

nechat určovat Duchem Ježíšovým). Pro takovéto setrvávání však musí být 

„posvěceni“ pravdou, tj. Ježíšovým slovem, jeho zvěstí a posláním (srov. Jan 

8,31-32; 1,12; 15,16). Ke slovu však musí jako jeho dovršení přistoupit ještě 

Ježíšovo vlastní „zasvěcení“ – smrt na kříži (v. 19). 
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VÝZVA NA TÝDEN 

Zamysleme se 

Mladší:  

Asi se vám líbí pohádky a pohádkové postavy. Jaké mají neuvěřitelné 

schopnosti a možnosti! Bůh nám také nabízí velké schopnosti a možnosti – a 

hlavně všechny jsou skutečné, nejsou jenom jako! Nabízí nám třeba schopnost 

milovat sebe i druhé – to je úplně ta největší a neúžasnější schopnost! Když 

máš někoho rád, rozumíš mu, jako třeba někdo v pohádce rozumí řeči zvířat. 

A když někomu rozumíš, víš, co potřebuje a můžeš mu udělat radost a tak se 

vytváří něco krásného, co má před Bohem velkou cenu a nezmizí to ani tehdy, 

když umřeme! 

Starší: 

My musíme žít ve světě, ale každý z nás má v sobě touhy, které směřují někam 

dál, než leží to, co vidíme. Nestačí nám to, co máme, ale chceme i něco 

hezkého prožít. A nakonec nám nestačí jen mít moc a úspěch – všichni 

toužíme po hlubší radosti a opravdovém štěstí. Každý z nás touží po lásce. 

Tyto nejhlubší touhy ale může naplnit jen Bůh. Proto nejsme ze světa. Plnost 

našeho života spočívá v Bohu. Už jsem to někdy prožil? Kde a jak se mohu 

s Bohem víc „seznámit“ a potkat? 

Zkusme si 

Mladší / Starší 

Máme být uchráněni od Zlého – ale to se nestane samo od sebe, protože sami 

musíme být velmi pozorní. Zkuste jeden den v tomto týdnu opravdu dávat 

pozor, abyste zlu nedali příležitost a nepodléhali pokušením. Doma nebo ve 

skupině se pak můžete sdílet, jak se vám při tomto úkolu dařilo; a 

nezapomeňte se za sebe také pomodlit! 
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